

看央视寻亲节目查清死者身份 检察官锁定18年前抛尸案凶手

18年前,南京江宁和栖霞地区同时发现被抛尸女子,种种证据显示,很有可能是同一个凶手所为。然而,尽管警方多方努力,却一直无法确认两人身份,与此同时凶手也一直逍遥法外,让这起杀人命案成了积案。

2015年,警方在清理陈年命案时,通过DNA比对,意外找到了该案的重大犯罪嫌疑人。然而由于时隔多年,作案第一现场早已不在,除了凶手的口供,一直未能查清死者身份,导致案件无法形成完整的证据链,几度无法起诉。那么,最终案件是如何侦破的?1月17日上午,南京市人民检察院公诉二处该案的承办人聂广来向现代快报记者还原了案件始末。

通讯员 市检 现代快报/ZAKER南京记者 王瑞

● 两女子被杀 多年后找到凶手

1999年2月19日,南京警方在江宁一公路旁发现一具女尸。此后不久,根据市民报警,在仙鹤门附近一公路旁又发现一具女尸。经现场勘察,警方通过现场物证比对,认为凶手很有可能是同一人。

然而,由于当年办案手段有限,一直没有查清死者身份,案件没有任何进展。警方只好尽可能保存好两名死者的物证,期待将来有一天会有新的线索。

直到2015年1月,警方运用DNA技术清理全市陈年命案时发现,一名男子的DNA与当年其中一名女子体内检测到的DNA样本相吻合。很快,该案重大嫌疑男子杜某被警方抓获归案。几经审问,杜某交代了整个犯罪事实。

● 一场因强奸 引发的杀人案

据杜某交代,两名死者是舅妈与外甥女的关系,二人本是到南京打工的,之所以惨死,是因为自己对年轻女孩实施强奸被发现。

据了解,杜某当时在江宁开了一家饭店,由于年前择菜工离职,眼看就要开业,大年初四那天,他骑着摩托车去位于中华门附近的一处劳务市场招择菜工。在劳务市场内,他遇到了来宁务工的姜某和翟某,简单交流后,杜某将二人带至自己的饭店。

回到饭店后,杜某给二人热了点剩菜吃,而自己则喝起了酒。几杯小酒下肚,杜某看着眼前才十几岁的翟某,起了邪念。为将姜某支开,杜某掏出20元钱,让她去对面的菜场买些晚饭。

姜某离开后,杜某强奸了17岁的翟某,却正好被买菜回来的姜某撞上了。姜某当即指着杜某大骂,并拎包要走。杜某害怕事情败露,顺手拿起一旁的羊角锤砸向了姜某的头部,直到她倒下不动。而此时,从房间出来的翟某看到舅妈倒在血泊中,吓得连连尖叫。见状,杜某又以肘扼住翟某的脖子,直到她嘴角流血,没了气息。

二人死亡后,杜某以运货的名义向朋友借了辆车,然后将两具尸体分别抛在江宁和栖霞的一处公路旁。在运尸前,杜某分别用塑料袋裹住了两具尸体的头部。

● 因缺乏证据案件面临起诉难

可是,该案在移送检察院时,检方却发现,死者身份成谜,作案工具也找不到。为寻找相关证据,公安机关通过电视、报纸、网络等各种方式进行了大量侦查取证工作,但并未取得突破性进展。

聂广来告诉记者,如果仅有杜某的口供,根本无法形成完整的证据链,那么案件很有可能面临难以起诉的局面,这就意味着杜某将被无罪释放。

要想进一步证明杜某就是凶手,还需要很多其他证

据加以佐证,其中很重要的一点,就是要确定两名受害者的身份。

办案人员在走访调查中发现,此前在杜某饭店内干过活的女性服务员,基本都曾与他有过不正当男女关系。当年的案发现场如今已是一家保险公司的门面,而且该门面几易其主,经多次装修,早已将当年的痕迹抹得一干二净了。因未能形成完整的证据链,南京市检察院检委会经两次研究认为,此案不符合起诉标准。

● 看央视寻亲节目,终于确认死者身份

“两名被害人死亡的事实是确定的,从当时审查的证据来看,我内心确定该案就是犯罪嫌疑人杜某实施的。”聂广来说,2016年春节前,该案第二次退回来审查,期限只有45天,因为案子一直压在心头,自己连春节都没有过好。

据聂广来回忆,那段时间他特别关注失踪人口的相关报道,但他发现媒体上报道的失踪人口一般都是近几年的。直到后来,他看到中央电视台《等着我》栏目,发现很多失踪十几年二十几年的人都能通过节目找到亲人,于是他也决定一试,为两名死者寻亲。

2016年3月27日,聂广来

与市刑侦局办案人员带着两名死者的DNA数据到公安部,找到打拐办副巡视员陈士渠,请求帮助联系《等着我》栏目。

次日,聂广来来到《等着我》栏目技术支持公司,通过对后台登记的20万失踪人口展开模糊检索,终于成功发现了一条重要线索:翟某于1999年2月15日左右随舅母去南京打工,后来失去联系。得知该线索后,聂广来立即联系了翟某的哥哥,得知其舅母也失踪了。

因为情况基本吻合,当天,公安机关就派人到安徽芜湖进行了采血,最终确认两名死者正是歿年37岁的姜某及歿年17岁的翟某。

● 凶手被依法判处死刑

直到这一刻,两名死者的家人才终于得知她们的下落,一直纠结于心头多年的疑团,终于有了答案。

值得一提的是,由于当年案发时,警方侦查技术有限,没能对两名死者的DNA进行存留,仅仅提取了翟某体内精液DNA样本。办案期间,为了进一步证明两名死者的关联性,警方对当初包裹两名死者头部的塑料袋进行进一步检测,通过当年留下的血迹,进一步提取了两名死者的DNA样本。

由于确认了死者身份,

且存有5份血迹检验报告书,2016年5月31日,南京市人民检察院依法以涉嫌强奸罪、故意杀人罪,将杜某诉至南京市中级人民法院。现代快报记者获悉,今年1月10日,南京市中级人民法院已对此案作出宣判,杜某被判处死刑。

此外,考虑到两名死者家人18年来为了寻找两名被害人,花了不少钱,且两家符合被害人救助的条件。南京市检察院控申处工作人员依法为两家人办理了相关手续,共补助了两家10万元。

无锡患癌老伯勇救落水男孩



救人的顾老伯

“听到呼救的那一刻,没想到自己是个肺癌晚期的病人,只想到往前冲。”近日,无锡老伯顾建军勇救落水孩子的消息在无锡人的朋友圈里被争相转发。

1月17日,在解放军101医院血液肿瘤科的病房里,现代快报记者见到了顾老伯,正在化疗的他声音很是微弱。顾老伯介绍,他家住山北社区,1月15日下午3点多钟他在家休息,突然听到有人喊孩子落水。顾老伯走出家门一看,一名男孩已经掉入他家对面的一条小河中,他立马冲了过去。情急之下,他发现附近有块塑料板,他抓起塑料板使劲把孩子拉到了水边。现场还有两个年轻人上来帮忙,三人在抓到孩子衣服后,合力将孩子拖上了岸。由于抢救及时,孩子没有生命危险。

等到大家将湿漉漉的孩子送回家,顾老伯才发现自己身体不对劲了,由于用力过猛,救人后他脸色发黑,头昏脑胀,而且喘不过气来。“因为是肺癌,所以平时呼吸就不是很好,再一使力气就更不行了。”顾老伯的家人知道他去救落水的孩子后,也是吓了一跳。

“我父亲2015年查出肺癌晚期。”顾老伯的女儿告诉现代快报记者,父亲每半个月都要来医院住院化疗,去年3月份时还经历了一次大抢救,险些没命。“落水的孩子那么小,就算用我的命换那孩子一命也是值得的。”采访中,顾老伯多次表示,落水孩子就在眼前,第一时间冲上前营救是人的本性,“换成别人也会这么做的。”

现代快报/ZAKER南京记者 朱蔚润 文/摄

送奶工捡到2.8万元留条寻失主

盐城建湖县的袁女士丢失了装有2.8万元现金的包浑然不知,所幸送奶工俞大姐发现大量现金后完璧归赵。

“丈夫回家前临时有事,便将手提包交给我。”1月13日下午5点半,建湖县的袁女士下班回家,在拿牛奶时,将手提包顺手放在了旁边自行车的后座上,离开时忘记拿包。次日早晨,袁女士才想起来是拿牛奶时忘记带回来了。“我当时就慌了,包里有身份证、驾驶证、2.8万元现金和数张银行卡。”

48岁的俞进萍是这一片的送奶工。1月14日早上6点多,她发现奶箱旁的自行车后座上

有个男式手提包,就捡起包,在随身携带的报纸上写下了自己的联系方式,放在自行车上,可一直无人来电话。

“我打开包一看,发现里面竟有许多现金,包里还有一张物业单,上面有具体地址。”俞进萍还将情况发微信告诉袁女士。两个订户,最终找到了袁女士。“真是太激动了,东西一样不少!”袁女士说,她拿出1000元表达谢意,但俞进萍拒绝了酬谢。俞进萍说,近三万元抵得上她一年的收入,“但不是自己的劳动所得,必须要还给失主。”

通讯员 吴曦 现代快报/ZAKER南京记者 姜振军

年会聚餐变群殴,有人耳朵被咬伤

1月16日晚11点左右,常州一家公司举办年终聚餐,两家分店员工为争业绩发生口角,一人的耳朵被咬了。

1月16日晚上,常州某美容美发公司在清潭某饭店举行年会,员工们酒过三巡都喝多了,有两个分店的员工互争业绩高低,引发了打斗。其中一名男子咬伤了另外一分店员工的手指,还一口咬住对方的耳朵,将对方耳朵咬下了部分,弄得

血流满面。众人将伤者送到常州第二人民医院急救,也有人报了警。而咬人者随后又被伤者一方的员工们狠揍了一顿,进而引发了一场群殴。双方到了医院又纠缠在一起,幸被赶来的民警制服。记者从处置此事的常州市钟楼区永红派出所获悉,目前,伤者正在医院接受治疗,警方已经对此事立案调查。

通讯员 钟荆 现代快报/ZAKER南京记者 葛小林